
 

2020-2021 学年度太湖高中第一学期期中考试高二数学试卷 

一.单项选择题(本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分，在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的) 

1. 已知 na 是等比数列， 2 2a  ， 5

1

4
a  ，则公比 q （    ） 

A. 
1

2
  B. -2 C. 2 D. 

1

2
 

2. 若命题 : 0p x  ， 2 2 1 0x x   ，则 p 为（    ） 

A . 0x  ， 2 2 1 0x x  ≥  B. 0x  ， 2 2 1 0x x  ≥  

C. 0x  ， 2 2 1 0x x  ≥  D. 0x  ， 2 2 1 0x x    

3. 若椭圆 2 25 5x ky  的一个焦点是(0，2)，则实数 k=（    ） 

A. 5 5  B. 1 C. 5  D. 25 

4. 已知函数
9

4 ( 1)
1

y x x
x

    


，当 x a 时， y 取得最小值b ，则 a b等于（    ） 

A. －3 B. 2 C. 3 D. 8 

5. 不等式 2 2 0ax bx   的解集为 1 2x x   ，则不等式 22 0x bx a   的解集为（    ） 

A.  1x x   或
1

2
x


 


 B. 

1
1

2
x x

 
   

 
 

C.  2 1x x    D.  2x x   或 1x   

6. 中国古代数学名著《九章算术》中有如下问题.今有牛、马、羊食人苗，苗主责之粟五斗，羊主曰：“我

羊食半马.”马主曰：“我马食半牛.”今欲衰偿之，问各出几何？此问题

的
译文如下：今有牛、马、羊吃了别人

的禾苗，禾苗主人要求赔偿 5 斗粟.羊主人说：“我的羊所吃的禾苗只有马的一半.”马主人说：“我的马所吃的

禾苗只有牛的一半.”打算按此比例偿还，他们各应偿还多少？该问题中，1 斗为 10 升，则马主人应偿还的粟

(单位：升)为（    ） 

A. 
25

3
 B. 

50

3
  

C. 
50

7
 D. 

100

7
 

7. 关于 x的不等式  2 1 0x a x a    的解集中至多包含两个整数，则实数a的取值范围是（    ） 

A. 3 5a    B. 2 4a    C. 3 5a    D. 2 4a    

8. 设数列{ }na 满足 1 22, 6,a a  且 2 12 2n n na a a    ，若 x 表示不超过 x的最大整数，则



 

1 2 1024

1024 1024 1024

a a a

 
    

 
（    ） 

A. 1022 B. 1023 C. 1024 D. 1025 

二.多项选择题(本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分，在每小题给出的四个选项中，有多项

符合题目要求，全部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对的得 3 分) 

9. 记 nS 为等差数列{ }na 的前 n项和.已知 4 50, 5S a  ，则（    ） 

A. 2 5na n   B. 3 10na n= -  C. 
22 8nS n n   D. 

2 4nS n n   

10. 已知命题 2: , 1 0p x R x ax     ，则命题 p成立的一个充分不必要条件可以是下列选项中的（    ） 

A. [ 1,1]a    B. ( 2,2)a    C. [ 2,2]a    D. 
1

{ }
2

a  

11. 下列不等式中恒成立的是（    ） 

A . 1 1

a b
  (其中 0b a  ) B. 2 2ac bc 其中 0a b  ) 

C. 
c c

a b ab



(其中 0b a c   ) D. 

a m a

b m b





(其中 c， , , 0a b m  ，且a b ) 

12. 已知数列{ }na 是等比数列，则下列结论中正确的是（    ） 

A. 数列
2{ }na 是等比数列 

B. 若 4 123, 27,a a  则 8 9a    

C. 若 1 2 3,a a a  则数列{ }na 是递增数列 

D. 若数列{ }na 的前 n 和 13 ,n
nS r  则 r=-1 

三.填空题(共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.请把答案直接填写在答题卡相应位置.上) 

13. 不等式
2 1

3
1

x

x





的解集为_____________ 

14. 一段长为36m的篱笆围成一个矩形菜园，这个矩形菜园的最大面积为______. 

15. 已知数列 na 是各项均为正数的等差数列， 5 3a  ，则
7 3

4 1

a a
 的最小值为______. 

16. 已知数列 na 中， 1

1

3
a  ，其前n项和 nS 满足 2 0 2n n n nS a S a n    且 n N  ，则 2a  ______；

2020S  ______. 

四.解答题(本题共 6 小题，共 70 分，解答应写出文字说明､证明过程或演算步骤) 



 

17. 已知命题 p :存在 xR ，使得 2 23 6 2 0x x a a    成立；命题q :实数a满足的方程
2 2

1
2 3

x y

a a
 


表示

焦点在 y 轴上的椭圆. 

（1）若命题 p 为真命题，求实数a的取值范围； 

（2）若命题 p 和命题q 都是真命题，求实数a的取值范围. 

18. 已知各项均为正数的等差数列 na 中， 1 2 3 15a a a   ，且 1 2a  ， 2 5a  ， 3 13a  构成等比数列 nb

的前三项. 

（1）求数列 na ， nb 的通项公式； 

（2）求数列 n na b 的前n项和 nT . 

19. 设函数  2( ) 2 1 1f x mx m x    . （1）若 m<0 时，求不等式 ( ) 1f x  的解集； 

（2）若对于任意 x∈[1，3]，f(x)的图象恒在直线 g(x)=3x-4m-1 的上方，求实数 m 的取值范围. 

20. 已知数列 na 的前n项和为 nS ，常数 0  ，且 1 1n na a S S   对一切正整数n都成立． 

（1）求数列 na 的通项公式； 

（2）设 1 0a  ， 100  ，当n为何值时，数列
1

lg
na

 
 
 

的前n项和最大？ 

21. 某花卉园艺公司共有 1000 平方米花卉种植区，平均每平方米花卉每年可创造利润 1 千元，为开拓市场

､增强竞争力，觉得在原有种植区规划处 x 平方米种植引进的花卉品种，同时改进原有花卉的种植技术，若

新品种花卉每平方米每年可创造的利润为
3

( )
400

x
a  千元(a>0)，引进新品种后剩余花卉每平方米每年可创造

的利润可以提高 0.25x%. 

（1）若要保证引进新品种后剩余区域花卉创造的年总利润不低于原来 1000 平方米花卉创造的年总利润，

则最多能规划出多少平方米种植新引进的花卉品种? 

（2）若在保证引进新品种后剩余区域花卉创造的年总利润不低于原来 1000 平方米花卉创造的年总利润的

条件下，要求新品种花卉创造的年总利润始终不高于剩余花卉区域创造的年总利润，则 a的取值范围是多

少? 

22. 已知数列{ }na 中， 1 2, 2, na a a S  为数列{ }na 的前 n项和，若对任意的正整数 n都有 1( )

2
n

n

n a a
S


 . 

（1）求 a 的值； 

（2）试确定数列{ }na 是不是等差数列；若是，求出其通项公式，若不是，说明理由； 



 

（3）记
2 1

1 2

n n
n

n n

S S
p

S S

 

 

  ，求数列{ }np 的前 n项和 nT . 

（4）记 2n nC T n  是否存在正整数 M，使得不等式 nC M 恒成立，若存在，求出 M

的
最小值，若不存在，

说明理由. 

 

 


